

韓戰敵後諜報內幕

孟明非

二次世界大戰後，以北緯三十八度線，把韓國分裂為二。民國三十九年（公元一九五〇年）六月二十五日，受俄帝支援的北韓政府，突破三八度線，向南韓進攻，這是韓戰的開始。美軍於南韓節敗退之後，在聯合國請求之下，聯合加

、英、希、土、菲等十五個自由國家，組成聯軍，加入戰爭。聯軍統帥麥克阿瑟將軍率軍仁川登陸，反擊勝利，直指鴨綠江邊。

三十九年十二月，中共在俄帝史達林慇懃下，以「抗美援朝志願軍」的名義，介入韓戰，逼使聯軍向後撤退。

中共曾發動五次攻擊，主戰場在韓國半島的

中部地區。三十八度線在雙方拉鋸式的爭奪下，四度易手。最後因政治的原因，聯軍被英國為首的若干盟邦束縛了手足，與中共談和，劃定三八度線為非軍事中立區。

中共所謂抗美援朝志願軍的官兵，大都是前國軍人員，他們聽到中共宣稱，韓戰場有國民黨部隊參戰，大家心照不宣，暗地籌劃藉機投奔聯軍陣營。筆者原屬青年軍預幹總隊，廈門戰役撤

退不及被驅使到韓國戰場，從北韓元山附近，冒死投奔聯軍陣地。當時像筆者這樣冒死逃亡，為數不可甚計。

民國四十三年一月二十三日前夕，聯軍當局根據停戰協定自由遣俘原則，釋放了選擇自由不願回到共黨統治下的二萬五百名中韓反共義士，其中有一萬四千位中國義士，從中立區獲得自由，接運至仁川，分乘十五艘登陸艇，駛離仁川港，逕返臺灣。政府為紀念反共義士獲得自由，鳴響自由鐘聲，熱烈舉行慶祝大會，訂一月二十三日，為自由日。

遙想當年獲得自由回到祖國的同志們正值英

年，歲月匆匆，如今都是五十歲上下的人了。

當年，出生入死，從敵前、從海上、從空中潛入敵後——北韓境內，為聯軍從事最艱苦的蒐集敵情活動的一些歷史秘辛、內幕秘勿，如今時隔三十年，早已失去保密時限，茲當一二三自由日三十年紀念前夕，筆者謹就親身經歷的事實扼要憶述如後，供史家考正。

仙甲島上秘密訓練

民國四十三年一月二十三日前夕，聯軍當局根據停戰協定自由遣俘原則，釋放了選擇自由不願回到共黨統治下的二萬五百名中韓反共義士，其中有一萬四千位中國義士，從中立區獲得自由，接運至仁川，分乘十五艘登陸艇，駛離仁川港，逕返臺灣。政府為紀念反共義士獲得自由，鳴響自由鐘聲，熱烈舉行慶祝大會，訂一月二十三日，為自由日。

在漢城時期，美方管理當局指派負責的主管

叫戴偉中尉 Lt. David，我們叫他大先生，操國語，貌似善良，可是他執行的是把人不當人的錯誤政策，大家要他向總部建議，改善伙食，促進良好合作關係，發給薪資，給予自由活動的範圍等，他漠不關心，大家長時間圍在小鐵絲網內活動，伙食惡劣令人難以入口。他所注意的是強迫「出使任務」（Go Mission），進出敵後行動，坐進密封的黑車子，冒險犯難。為了高度保密，一天他宣布：「總部在仙甲島上設立學校，要大家

中 外

搬離漢城，到仙甲島去」。民國四十一年四月某日清晨，我們啓程到仁川港，搭上登陸艇，駛離三個小時，抵達仙甲島——一個神秘的孤島。這時軍事當局將少數漁民都趕走，劃為禁區，不准任何漁船靠近。島上只剩一條破漁船，一位韓國老人頭和他的三十多歲的瞎子婆娘。自從我們進駐後，也禁止他出海打漁，老人只好趁退潮後，檢些海螺、龍蝦、螃蟹、牡蠣等海產為生。住家附近種點地瓜，釀地瓜酒，過着魯濱遜般的生活。

仙甲島景色宜人，三面環山，為一天然漁港。

濱海港灣有着廣闊的沙灘。可惜缺乏充足的淡水。隨後管理當局運來將海水變淡水大型機器設備，發電機、水箱等，生活環境得到改善。仙甲島情報學校設有校長，美、韓籍教官，有由內部提陞的華籍教官，都是多次出使任務歸來的資深人員。最先擔任義務教授的有湖南驛子卜之堯、四川籍鄧光林等。另有自治幹部、翻譯、醫生、負責警衛的韓人，他們都是對敵工作成績優良而派到中國組來服務的。我們除受訓之外，同樣會輪派到山頂監視哨所，擔任監視遠方漁船，防止北韓間諜偽裝漁船來襲。

出入敵後冒死偵察

情報學校主要訓練課程為韓語、地圖判讀、

中共戰鬪序列情報、偽裝、欺敵、規避、觀察、記憶術、無線電通信、火網下運動、跳傘等；最

後結訓時的任務模擬演練。最速成而可笑的是傘訓，三個鐘頭就完成了，包括吊架傘具操作、平臺演練，沒有上飛機實習的那一套；實作活動要

在敵後的上空夜間行之。

結訓時實施任務模擬演習，大家對此深具戒心。都認為實際進行任務時，將是兇多吉少。演

習

方分成數小組，預期以諸種手段偽裝掩護，欺敵規避，設法滲透過去。演習中如被敵方抓去，均認為最不吉祥的事。有些敏感之士，在派遣實際出發之前，設法隨身攜帶藥劑，預防敵人逼供先求安樂成仁。

板門店和談，成了舉世矚目的熱門消息。戰爭有氣無力的持續着，我們的工作，因氣候轉好，更加頻繁，隨着任務的繁迫，勇士們隨時都在犧牲生命，一批批的新人都加入我們的行列，我們生活在一連串的起伏中，仙甲島、漢城、敵後，形成一個連環圈，我們在圈中，被命運惡意的支配着。

大家流血犧牲，減少了聯軍生命的死亡，我們的任務行動，使聯軍統帥得到敵情的正確判斷，奠定了軍事行動勝利的基礎，我們八二四〇單位，得到聯軍統帥克拉克將軍的嘉獎函，內容譯文如下：

遠東總部駐韓聯絡分遣隊八二四〇陸軍組函

主旨：嘉獎

待遇改善漸知世事

受文者：如本件分發單位

一、茲將遠東總部一九五三年五月五日函如上所述主旨摘錄如下，以印發各有關單位察照。

(一)本人願向八二四〇陸軍組全體人員及各有關作戰支援單位，於一九五三年元月

十五至四月十五日期內，從事蒐集情報之活動，申致感謝之忱及本人嘉獎之意。

。

述期內對敵方重要戰鬪序列情報，一直掌握可靠之情況變化。

(二)由於爾等情報蒐集之活動，使本部於上

。

遠東統帥所為之輝煌貢獻，本人引以為榮。並期望大家秉着已往忠於職守和達成任務之一貫初衷，繼續加強向新目標推進，故本人亦以諸位之高度器識和未來之表現，端以是賴。

八二四〇部隊

。

副本分呈指揮官

。

分發：丙、丁種發行，內含吉爾中校、韓尼前增多。上級認為可以用來消磨我們内心不滿情緒的麻將牌，也運來了好幾副。但是難友要

從此以後，管理當局對待我們的政策，作了大幅度的調整。大水箱運來了，火腿、肉類罐頭、水菓、香煙、糖菓運補，發給我們食用的，也較

前增多。上級認為可以用來消磨我們内心不滿情緒的麻將牌，也運來了好幾副。但是難友要

環境，無錢來賭，只好拿發下的香煙來玩。此外中、英文書刊雜誌，定期運到了。這時我們才知道自由祖國臺灣的消息點滴。有國軍突擊南日島大捷的報導，時代周刊報導巨濟島親共北韓戰俘營暴動，扣押美方監管總監某將軍，迫使他在虐待戰俘「五項宣言」文件上簽字的鏡頭，美空降部隊空降在戰俘營鎮壓的粉面鏡頭，臺大校長傅斯年開除檢舉匪諜活動的筆者青年軍時漢中青年高中畢業同班同學李玉成學籍的風暴怪事等。

美方主管當局負責人輪調了好幾位，他們對潛往敵後勝利歸來的難友，舉辦慶功宴，伙房作了招牌菜，備有韓國太白酒，用水果罐頭調製成了連鷄蛋、藥品、人造血漿、葡萄糖液、食鹽水等藥物，都一樣空投，很少損壞。最令人難忘的一次空投運補，是美方雇用機上漆有青天白日國徽的CAT中國民航機擔任運補蔬菜食品，大家異常振奮，頻頻向空中揮手致意。不由得熱淚盈眶，呆呆地一直揮手目送CAT盤旋飛去。

在國內，天天看到自己國家飛機，看到國旗，自己的同胞，在內心認為太平常，一旦身處異域，失去了賴以保護的國家，就迥然不同了。

五項約章食言背信

戰爭愈接近尾聲，任務愈加艱鉅。學員結業擺平了，從此這老頭獲得美方「定期補償救濟」。在漢城時，管理當局不准作升旗活動。我們特在被單上繪製中華民國國徽，晒舖蓋時，掛在鐵絲網上，讓山坡下的華僑們看見。遷往孤島後，管理當局准許我們每日晨間舉行升旗典禮，三國不同國籍人士，齊集操場上，按美中韓順序，依次唱三國國歌，大家在聲宏氣昂，回震山澗的歌聲中，將三國國旗冉冉升起。仙甲島，自我們進駐後，就飄揚起青天白日美麗的國旗，雙十國慶更張結彩牌，在道路旁、庭園間，大家用貝殼、怪石美化環境，佈置反共標語——一條命滅共匪，一顆心回臺灣。

仙甲島上吃中國飯的朋友最多，老美也喜歡中國飯。有時他們停了伙，隨我們一起用餐，他們將運補品裝進空投包，用降落傘空投下來，連鷄蛋、藥品、人造血漿、葡萄糖液、食鹽水等藥物，都一樣空投，很少損壞。最令人難忘的一次空投運補，是美方雇用機上漆有青天白日國徽的CAT中國民航機擔任運補蔬菜食品，大家異常振奮，頻頻向空中揮手致意。不由得熱淚盈眶，呆呆地一直揮手目送CAT盤旋飛去。

在國內，天天看到自己國家飛機，看到國旗，自己的同胞，在內心認為太平常，一旦身處異域，失去了賴以保護的國家，就迥然不同了。

戰爭愈接近尾聲，任務愈加艱鉅。學員結業一期，連續又甄選一批，繼續開訓，凡受領任務，進備出發的小組，即被隔離起來，接受工作簡報，任務提示，研讀圖上實際路線，及行動計劃。將好幾位關進帶刺鐵絲籠裡，禁閉起來，斷絕了食物供應，有的竟然失蹤了。美軍中尉馬克林，竟手持衝鋒槍向拒絕出使任務的難友身旁亂掃，因此觸怒全體難友的公憤，所幸正在緊急關頭，管理當局改變態度。將馬克林中尉調走，釋放禁閉室難友，另派管理人員採取懷柔政策，開放局部的有限自由，准許美方人員分批帶我們上漢城去玩。對任務的執行，開出了五條規約，要難友

中
外
們每人完成五次敵後任務，馬上就恢復自由，送回臺灣，付給新資，存入帳卡，自由恢復後，一次領回。詎料這些仍是騙局。管理員任期屆滿輪調後，一些先後業已完成五次任務的難友，向後任主管提出要求，後任推說是前任主管的約定，他不能履行。

逃出向我大使報告

這時停戰協定已簽字，在濟州島的華籍戰俘，已北移中立區交印度當局監管，進行解說洗腦活動。他們寧死不願遣返中國大陸，向中共進行反洗腦，不時在收音機旁聽到困處在漢城〔CT〕的人的陳述，抱着不予以採信的態度。待L君將聯軍部隊難友同志，正設計向外逃亡求救的計劃。其中有D君、L君、T君、和CH君四人成功的逃出，奔向駐韓大使館，最初王東原大使對他們四人對敵闖爭的輝煌貢獻，讓代表政府致親切的慰問，你們所受的委屈，我全然明瞭，希望更堅強的奮戰下去。」美軍官員，端端正正的傾聽着，其中幾位抗戰時曾在昆明服務，全懂華語，楊將軍悉聯軍利用反共義士從事敵後工作內幕後，正式向美方提出交涉，要求訪問漢城〔CT〕中國工作組第一站。一天美方管理員告訴該站人員說：「有位貴國武官楊將軍學房來看你們，大家要整理內務，打掃環境，將個人皮鞋擦亮，整肅服裝儀容」，我們聽到令人欣慰的消息，聯想到四人逃

亡計劃成功。他們已同政府取得連繫。頓時興奮雀躍，希望楊武官快點來到，料想獲得自由的日子不遠了。此後美方對待我們的態度，全然改觀。立即換發新裝、皮鞋。大家同為迎接楊武官而忙碌。美方對難友展開一連串的個別遊說，誘勸我們繼續合作。明定出使任務回來，同美軍一樣月薪七十五元，外加出勤獎金。戰爭結束後，送回美國入籍讀書或工作。老實說臺灣地方太小，回去沒有前途，老美用各種花言巧語軟化我們同臺灣高級主管，由一位准將領頭，我們排在老美後面，禮車在美方憲兵的前導下，楊學房將軍下車走到我們面前，同大家一一握手，未等他先開口說，大家早已如電感一般，熱淚盈眶，不知該說甚麼才適當，無言的淚珠表達了內心萬般的委屈和折磨。

稍後楊將軍講話，他說：「我非常欽佩諸位為爭自由，艱苦奮鬥所付出的血淚代價以及大家對敵闖爭的輝煌貢獻，讓代表政府致親切的慰問，你們所受的委屈，我全然明瞭，希望更堅強的奮戰下去。」美軍官員，端端正正的傾聽着，其餘勸說爭取，要我們把情報工作繼續下去。先前在漢城工作的華籍義士已恢復了自由。美方個冒險逃亡的四位難友，已公開露面，來到漢城工作站，成為貴賓。

一天晚上我們在仙甲島的一羣，接到總部通知有條大船，接運大家到草島去，草島位於對馬海峽，離日本不遠，要大家暫留該島幾天，準備接運至臺灣。美方人員曾勸說挽留我們繼續工作，並發慰問金，但是大家渴望返回自由祖國，婉謝美方的好意。該夜一條艦隻已駛近外海停泊。

慷慨成仁的烈士們

爲爭取自由，從事情報工作犧牲成仁烈士有紀錄可查的共計兩百五十多位，其他如失蹤的，

觸雷喪生；被聯軍誤殺的還未包括在內。有幾位最不幸的，是在簽定停戰協定後，完成第五次任務歸來途中，越過非軍事區地帶時，被聯軍誤殺。有位劉君不幸觸雷犧牲，一位良君，因聯絡不好被聯軍誤殺，後來查明真象，葬入漢城聯軍陣亡烈士公墓。一位幸運的龍君，達成敵後任務，通過敵前封鎖線，潛越至非軍事區，被北韓敵哨發現，射傷腳部奔越過來，住院醫治，至今行走猶顯顛跛。美方採納我們的建議，對從事敵後情報殉難烈士舉行隆重的追悼大會，向烈士獻花、獻果、獻酒，我們向烈士禱告說：「我們一定將你們英勇事跡告知世人，讓您們的反共功勳，流芳萬世。」

翌晨八時，我們全體登上巨艦，向那位樸實的韓國老頭告別，駛離那個難忘的神秘的孤島。

含着熱淚啓航回國

駛離仙甲島之前，好幾位美軍士官，找我們向他們的主管建議，准許他們隨護我們一同回臺灣，他們幫我們拿行李，送紀念品，合影留念，最後決定派賴師中尉 L. Ness 和一位士官，隨艦至草島。航行途中，風高浪大，巔簸嘔吐，萬分難受。艦長為表示歡迎，送了一大箱中國茶葉，說了許多美好的歡迎詞句，在船上聽到播報新聞：「臺北為支援中立區義士恢復自由到祖國，正熱烈展開歡迎活動。谷正綱呼籲全世界愛好自由的人士，給予義士們予以支換，陳永華義士的母親扛着救我兒子回臺灣的大招牌，向千萬民衆呼喊。臺灣正熱烈澎湃地掀起高潮，全力聲援，誓為義士們的後盾……」。巨艦抵達草島，上了駁船登岸，美方人員在碼頭迎接我們，住進臨時接待站。我們忙着辦理入境臺灣並告別美八二四〇的各項手續。民國四十二年十二月二十一日晚上，美方為我們舉辦了餞行晚宴，杯酒高歌，輕鬆愉快。翌日下午到達釜山機場，搭中華民國的軍機，飛回臺灣。民國四十二年十二月二十四日聖誕夜晚，我們由釜山登機首途飛向白日青天。在飛航途中，換上了國軍服裝，當夜十時半飛抵松山機場。第一位上機船接我們的軍官，我興奮的一眼認出就是徐榮中校。他是我在國防部預幹總隊交通隊的隊長，這回不期而遇，興奮万分；證印了今總統前青年軍總政治部主任蔣經

國先生對我們所講的一句話：「山與山是永遠隔離不一起，人與人總是有遇的機會。」憶從廈門一別，國家情勢與個人關係的變化，恍如隔世，慶幸再度重逢，悲喜交集，熱淚盈眶。第二批隨

後於十二月二十六日晚，由漢城直飛臺北。我們第一階段奮鬥目標，如願以償。

最近周令飛、吳榮根等義士投奔自由，蒙政府給予妥善的照顧與安置，令人崇敬羨慕，三十一年前一大羣苦難的，為爭自由出生入死的勇士，

可能已被逐漸遺忘。如今他們老兵不死，仍在一起，國家情勢與個人關係的變化，恍如隔世，慶幸再度重逢，悲喜交集，熱淚盈眶。第二批隨後於十二月二十六日晚，由漢城直飛臺北。我們第一階段奮鬥目標，如願以償。

昨夜夢魂中，又看到舊日的伙伴，好多已不在人世，但清楚的能喚出他們的名字，看出他們的面貌，聽出他們的聲音……彷彿又回到風平浪靜的海灘，長年可供垂釣、游泳的仙甲島海灣，看到了島上純樸的韓國老頭，向他說：「阿娘哈西米爾，你好，你唱的韓國古典舞曲真好。」

中華民國編劇協會徵求舞台劇本辦法

- 一、目的：受行政院文化建設委員會之委託，特舉辦舞臺劇劇本之徵選，以提供舞臺劇本之演出時間。
- 二、劇本種類：多幕舞臺劇。
- 三、演出時間：二小時。
- 四、格式數字：按照舞臺劇劇本格式撰寫，約需六百字之稿紙，六十五頁左右。
- 五、題材：(1)以時代劇為限，故事內容符合舞臺演出要求者。
- 六、主題：(1)以激勵發奮自強的愛國情操為主題者。
- 七、錄取名額：(2)以促進全民團結的和諧精神為主題者。
- 八、參加資格：(3)以表揚經濟建設的豐碩成果為主題者。
- 九、收件日期：自七十二年三月一日至三月卅一日止。(以郵戳為憑)
- 十、發表日期：七十二年五月四日，除於報紙發表新聞公佈得獎人外，並個別通知，定期頒獎。
- 十一、規定事項：(1)應徵稿件一律用稿紙直式書寫，封面上不得書寫姓名，或其他記號，以便密封求評審之公正，另附頁書寫作者：姓名、年齡、學經歷、通訊地址及電話號碼。
- 十二、郵寄地點：應徵稿件，請以掛號郵寄臺北市仁愛路三段五十三號中國電視公司饒曉明先生收轉。

(4)(3)(2)錄取稿件，由本會洽商有關劇團及各縣市文化中心演出之。
已發表或演出過之舞臺劇本，不得再參加應徵，若錄取後發現有此類情形時，得追回獎金。

十二、郵寄地點